

国贫县农村义务教育阶段 部分家庭贫困学生将享受 “两免一补”政策

为深入贯彻落实中央1号文件精神，从2005年春季学期开始，国家将对592个国家级贫困县的约1600万名农村义务教育阶段家庭贫困的中小學生，全部免费提供教科书，免收杂费，同时，逐步对寄宿生补助生活费。免费教科书的补助标准由原来的每学期每人小学27.5元、初中50元、特教30元，提高到小学35元、初中70元、特教35元。据测算，2005年中西部地区享受免费教科书的农村义务教育阶段家庭贫困的中小學生人数将由2004年的2400万名增加到3000万名。“两免一补”政策全部到位后，每年将给农村义务教育阶段贫困家庭的每个学生平均减免书本费、杂费小学生200元、初中生340元，如果加上逐步落实寄宿生生活补助费，减免费用小学生将达到400元、初中生达540元。2005年至2007年三年内全部落实“两免一补”政策，国家财政将安排约227亿元资金。

(本刊通讯员)

山东设立失地农民 最低补偿线保护失地农民利益

近日，为切实保护失地农民利益，山东省划定了对被征用土地过程中失去土地农民的最低补偿线政策规定，在征收农村集体耕地时，对农民的土地补偿费、安置补助费合计不得低于亩产值的16倍，如果在征地时农民人均耕地在0.2亩以下，这两项费用按国家法定上限30倍给予补偿。如农民在被征地后，不能保持原有生活水平的，当地政府可以用国有土地有偿使用收入予以补贴。

为进一步保护失地农民利益，山东省还严令：征地补偿安置不落实的，不得强行使用被征土地。在同等条件下，用地单位应优先吸收被征地农民就业。对有稳定收益的用地项目，在被征地农村集体经济组织和农户自愿的前提下，可将征地费入股或将经批准的建设用地使用权作价入股。

另外，对于在城市规划区内的农民，如因征地导致

无地的，要纳入城镇统一就业和社会保障体系。在城市规划区外征地，当地政府要在本行政区内为被征地农民留有必要的耕作土地或安排相应的工作岗位。农村集体经济组织撤销建制的，土地补偿费及安置补助全部用于被征地农民的生产、生活安置。

(本刊通讯员)

2004年浙江农民收入增幅 首超城镇居民

据浙江省统计局公布的消息，2004年浙江农民人均纯收入达到6096元，比上年增长12.2%，而同期浙江城镇居民的收入增长幅度是10.4%。目前浙江省城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入之比从2003年的2.43:1缩小到2.39:1。2004年是1997年以来浙江省农民收入增幅最高的一年，也是8年来农民人均收入增幅首次超过城镇居民的人均可支配收入增幅的一年。

浙江省城乡居民收入差距有所缩小，其中政策性增收是农民收入增长的一个重要因素。2004年，中央“一号文件”的出台和浙江省委、省政府的一系列包括对种植粮油的农民免征农业税、省财政安排专项补贴、对“订单粮食”实行价外补贴、给种粮大户良种补贴等鼓励粮食生产、保持粮食市场稳定的政策措施，多方面加大了对种粮农民支持的力度，调动了农民种粮积极性，全省粮食生产实现了面积、总产量和单产的“三增”，有力地促进了农民的增收。

(本刊通讯员)

湖北农村六成“五保户” 实现集中供养

2004年，湖北省集中力量解决“五保户”的生活问题，将集中供养“五保户”的行动称为“福星工程”，并列入了2004年省政府向全省人民承诺的八件实事之一。为将这项工程落到实处，各级政府层层建立了责任制，明确一把手为第一责任人。全年共下拨补助资金6161万元，其中省级筹集福利金5200万元，争取民政部农村福利院改扩建资助项目款161万元，省财政列支“福星工程”补助800万元，共改、扩、新建福利院630

所,使农村“五保户”集中供养人数达到13万多人,集中供养率达到62.4%。

“福星工程”的实施,使“五保户”生活质量明显改善,为保障农村特困群体生活、维护农村稳定起到了重要作用。由于有部分“五保户”喜欢分散居住,充分尊重他们的意愿,但依然将各项补助发放到位,同时确定专人关注他们的衣食住行。

(本刊通讯员)

广州财政为下岗失业人员 从事微利项目小额贷款贴息

为全面推进广州市扩大与促进就业民心工程,广州市财政局积极调整财政支出结构,加大再就业专项资金的投入,为实施扩大与促进就业民心工程提供资金保障,在此基础上,积极推进下岗失业人员小额贷款担保贷款工作,全力支持下岗失业人员自主就业。继2003年本级预算安排5000万元建立了下岗失业人员小额贷款担保基金后,2004年又安排900万元用于下岗失业人员从事微利项目小额贷款担保贷款财政贴息资金,为下岗失业人员小额贷款担保贷款工作的全面推进提供了资金保障和政策支持。截至2004年10月底,全市共发放小额贷款担保贷款29笔,贷款金额60万元,其中微利项目贷款17笔,贷款金额36万元,共扶持了30名下岗失业人员自主经营或合伙经营就业。同时,对其中16笔微利项目小额贷款担保贷款拨付了财政贴息资金,保证了国家对下岗失业人员再就业扶持政策的落实。为降低下岗失业人员自主创业申请小额贷款担保贷款的“门槛”,该市从2004年9月起对享受城市居民生活最低生活待遇的下岗失业人员、经创业培训取得合格证书的下岗失业人员、夫妻双方均为下岗失业人员的等三类人员取消贷款反担保。

(柴穗宣)

涪陵加大违纪违规查处力度

2004年,重庆市涪陵区财政部门严格依法办事,规范财务管理,把有限的财力用在刀刃上,重点对全区不按财务制度办事,严重违反财经纪律的单位进行查处。一是对11个少报资产537万元、利润520万元、所有者

权益171万元的单位进行了查处,罚款11.9万元,补交税费9.5万元。二是对6个乡镇的财政收支、财务管理和预算执行情况进行检查,查出违纪金额53.81万元,追缴财政收入14.8万元。三是对23个单位1296人,用公款122.8万元违规着装的问题进行清理和查处,全部收回了着装标志和服装,规范了执法的秩序。四是对行政事业单位698人拖欠公款404.7万元的问题进行清理核实,限期收回。五是对6个行政事业单位动用公款24.5万元为385名职工购买商业保险的问题进行查处,限期收回缴入国库。六是对3个单位将预算外资金收入不缴入财政专户统筹管理,而转到工会做工会经费收入,逃避财政监督的行为进行严肃查处。七是由财政、审计、劳动、国土、银行和法制办等单位组成联合执行检查组,对企业重组改制和破产中违纪违规行为,进行严肃查处,使国有资产不流失并保值增值。

(谭朝武)

蓬莱市残疾人危房改造 体现人性化要求

山东省蓬莱市积极推进残疾人危房改造工程,努力改善贫困残疾人的居住环境。目前,全市50户特困残疾人全部住进了由政府低价提供的新居。

蓬莱市从项目一开始就坚持高质量,充分体现人性化要求,规定凡提供给残疾人居住的新建房屋,每户面积不少于50平方米(三间以上),砖瓦水泥结构,铝合金门窗,水泥地面,全新材料;房前套院墙,院子不少于60平方米;锅灶厕等生活必备设施齐全;资助对象如行动不便,门前和院门前要有轮椅行走的坡道;屋前通向院门和厕所处要有宽1米以上的硬化通道。对于提供给残疾人居住的二手房,要求房屋必须有合法的手续,建房时间不超过30年,房屋面积不少于50平方米,砖瓦水泥结构,墙体不倾斜、不开裂,购买后经修缮和粉刷达到新建房屋标准,适合居住。该方案经烟台市推荐被省里当作典型方案。

在坚持工程高质量的同时,在价格方面则给予残疾人最优惠的政策。购买新建房只需2.25万元、修缮二手房只需6000元。这样保证了残疾人通过村里补贴或残疾人亲属赞助都能住进新居。

(于荣)